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CUVÂNT ÎNAINTE

„Colocviile Putnei” din Anul Centenar al Marii Uniri s‑au desfăşurat 
la Mănăstirea Putna în perioada 11–15 iulie. Această ediţie, a XXI‑a, a marcat şi 
aniversarea a 15 ani de activitate a Centrului de Cercetare şi Documentare „Ştefan 
cel Mare”.

Programul a cuprins următoarele titluri: Ştefan Andreescu, Ideea imperială 
în ţările române. Alte puncte de vedere; Voica Maria Puşcaşu, Între Prut şi Nistru în 
secolul al XV-lea. Gânduri de arheolog1; Monah Iustin Taban, Patrimoniul şi statutul 
monahilor în Moldova medievală. O temă cu implicaţii multiple2; Adrian Andrei Rusu, 
Armele lui Ştefan cel Mare3; Liviu Cîmpeanu, Campania lui Ştefan Báthory, căpitanul 
lui Matia Corvinul, în Moldova şi Ţara Românească, în vara-toamna anului 14764; 
Liviu Pilat, Ştefan cel Mare, Mesih paşa şi preliminariile războiului moldo-polon5; 
Maria Magdalena Székely, Ştefan S. Gorovei, Oglinda puterii. Domnia lui Ştefan 
cel Mare şi Cronica moldo-germană; Ovidiu Cristea, Tributul Moldovei la sfârşitul 
domniei lui Ştefan cel Mare: mărturia lui Marino Sanudo cel Tânăr; Mihai Anatolii 
Ciobanu, Marele cneaz Ivan Ivanovici zis cel Tânăr: ginerele lui Ştefan vodă; Lidia 
Cotovanu, Un epitrahil de la Ştefan cel Mare regăsit în colecţiile Muzeului Bizantin 
şi Creştin din Atena6; Vlad Bedros, Iconografii cu caracter trinitar în pictura murală 
din Moldova (sec. XV–XVI)7; Olimpia Mitric, Lumea tipăriturilor slave în biblioteci 
ecleziastice sucevene. Valoarea documentară a însemnărilor autografe8; Ovidiu 
Cristea, Pentru o ediţie critică a scrisorii lui Ştefan cel Mare către principii creştini: 
observaţii pe marginea listei căpeteniilor otomane; Sergiu Iosipescu, Raluca Iosipescu, 
O nouă istorie cantacuzinească a românilor şi consemnările sale despre domnia lui 
Ştefan cel Mare9; Alexandru Pascal, Două manuscrise cu însemnări de donaţie din 
secolul al XVII-lea pentru Mănăstirea Putna din colecţiile Bibliotecii de Stat a Rusiei 
din Moscova; Ierodiacon Avraam Bugu, Monahul Pafnutie, protopsalt şi caligraf al 
Mănăstirii Putna; Monah Alexie Cojocaru, Şcoala de broderie de la Mănăstirea Putna 

1 Comunicarea nu a mai fost susţinută în cadrul Colocviilor, dar textul ei se publică aici.
2 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
3 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
4 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat.
5 Se publică aici, cu un titlu modificat.
6 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat.
7 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat.
8 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
9 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
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(sec. XV–XVI). Caracteristici şi comparaţii10; Ioan‑Augustin Guriţă, Un arhiereu 
putnean uitat: episcopul Antonie al Romanului11; Olivia Senciuc, Condica pentru 
hrana şi banii călugărilor Mănăstirii Putna din anii 1881–1890; Raluca Iosipescu, 
Sergiu Iosipescu, Descoperirea cartografică europeană a Sfintei Mănăstiri Putna12; 
Mihai‑Bogdan Atanasiu, O operă „uitată”: Documentele mănăstirilor din Bucovina 
de Teodor Balan; Marius Diaconescu, Invocarea lui Ştefan cel Mare şi a Mănăstirii 
Putna în discursul unionist din 1917–191813; Mircea‑Cristian Ghenghea, Stindardul lui 
Ştefan cel Mare de la Mănăstirea Zografu. Ecouri franceze şi semnificaţii româneşti 
în contextul anilor 1917–1918�

La această ediţie au fost lansate lucrările: Lapidariul Mănăstirii Putna, realizată 
sub îndrumarea domnului Adrian Andrei Rusu, cu concursul regretatei Paraschiva 
Victoria Batariuc; şi traducerea în limba română, dimpreună cu transliterarea din 
alfabet gotic în alfabet latin a textului original, a două lucrări importante pentru 
istoria Mănăstirii Putna, Das alte griechisch-orthodoxe Kloster Putna, a lui Karl 
Adolf Romstorfer, şi Geschichte der Kloster Voroneţ und Putna, a lui Franz Adolf 
Wickenhauser, reunite într‑un singur volum. Tot la această ediţie din an centenar a 
fost semnalată şi apariţia lucrării de istorie recentă, Fântâna Albă – Golgota neamului, 
îngrijită de doamna academician Alexandrina Cernov, care cuprinde mărturii despre 
masacrul de la Fântâna Albă, din nordul Bucovinei, din 1 aprilie 1941.

În ziua de vineri, participanţii la Colocviu s‑au deplasat într‑o excursie de 
studiu la Mănăstirile Tazlău – ctitorie a Sfântului Ştefan cel Mare, care a suferit puţine 
intervenţii de‑a lungul secolelor – şi Bistriţa‑Neamţ, unde se desfăşoară săpături 
arheologice sub supravegherea domnului Adrian Andrei Rusu, care a şi fost ghidul 
participanţilor în aceste două mănăstiri.

În ultima zi a „Colocviilor”, după prima sesiune de comunicări, a avut 
loc comemorarea istoricilor Şerban Papacostea şi Neagu Djuvara, dar şi a tuturor 
colaboratorilor Centrului Ştefan cel Mare, care au trecut la Domnul. Slujba parastasului 
a fost săvârşită în biserica voievodală de un sobor de clerici ai Mănăstirii Putna în 
frunte cu Preasfinţitul Părinte Damaschin Dorneanul, Episcop‑vicar al Arhiepiscopiei 
Sucevei şi Rădăuţilor.

Redac�ia

10 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
11 Se publică aici, cu un titlu uşor modificat.
12 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
13 Neparvenind Redacţiei în timp util, textul nu a mai putut fi inclus în acest număr al revistei.
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